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Abstrakt  
Příspěvek popisuje výsledky diplomové práce „Nepovinné formy výuky s využitím zapomenutých 

chemických pokusů“. Cílem této práce je zpracování vybraných „zapomenutých“ chemických pokusů 
do podoby metodického materiálu pro  chemický zájmový kroužek.  
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Úvod  
Chemický pokus je nezbytnou součástí chemického světa. Pomáhá poznávat látky, 

pochopit jejich vlastnosti a vzájemné vztahy mezi nimi.  
Pro žáky nadšené pro chemii nastávají i další možnosti, kde se setkat (mimo povinné formy 

výuky) s chemickými pokusy, např. volba laboratorních praktik z chemie nebo volba chemického 
zájmového kroužku.  

Chemický zájmový kroužek patří mezi nepovinné formy výuky chemie. A tato forma 
výuky má velký motivační potenciál. Zaměření kroužku může být libovolné a může být 
i přizpůsobeno zájmům žáků, kteří chtějí kroužek navštěvovat.  

 
Materiál a metody 

Cílem diplomové práce bylo navázat na bakalářskou práci s názvem „Zapomenuté 
chemické pokusy“ - vybrat „zapomenuté“ chemické pokusy z let 1935-1964 a zpracovat je 
do podoby metodického materiálu pro nepovinnou formu výuky (konkrétně pro chemický 
zájmový kroužek). 

Ze 72 „zapomenutých“ pokusů bylo vybráno celkem 14 pokusů, které byly dále 
zpracovány. Pokusy byly vybírány podle možnosti jejich zařazení do tematických celků. 
Nejvíce zapomenutých pokusů bylo možné zařadit k tematickým celkům voda, sacharidy a kovy. 
Celku s názvem voda bylo přiřazeno 5 pokusů, celku sacharidy 4 pokusy a celku kovy 4 pokusy.  

K jednotlivým tematickým celkům byla nejprve přiřazena teoretická část obsahující 
poznatky o tématech - vodě, sacharidech a kovech. Poté byly pokusy prakticky vyzkoušeny 
(za využití žákovské laboratorní soupravy). Návody pokusů byly upraveny tak, aby byly 
jednoznačné, aby respektovaly aktuální chemické názvosloví a současná pravidla pravopisu a aby 
splňovaly podmínky bezpečnosti práce žáků (zákon 350/2011 Sbírky).  

Všechny pokusy mohou být prováděny žáky. Vyučujícím musí být pouze nachystány 
naředěné roztoky a u pokusu Leptání kovů musí být kovový plech očištěn benzínem.  

K návodům byly doplněny fotografie, časová náročnost pokusu, zařazení pokusu 
v tematickém plánu (pokud by byl pokus zařazen do povinné nebo povinně volitelné formy 
výuky) a vysvětlení průběhu pokusu.  



Teoretické poznatky a návody k pokusům jsou určeny především pro vyučující. Pro žáky 
jsou určeny pracovní listy obsahující motivační úlohy (doplňovačky textů, osmisměrky, 
křížovky, atd.) k procvičení informací o daném tématu a pracovní listy k jednotlivým pokusům.   

Pracovní listy k jednotlivým pokusům jsou pro žáky ve formě předpřipraveného protokolu. 
Žáci do něj doplňují cíl pokusu, potřebné pomůcky a chemikálie, pracovní postup a svá 
pozorování.  

Pracovní listy (s motivačními úlohami i k jednotlivým pokusům) jsou doplněny o řešení 
napsané kurzívou.  
 
Ukázka pokusu před úpravou 

“ Vyrábíme si lepidlo 

Typ pokusu: fyzikální 

Pomůcky: kádinka, kahan, trojnožka, nehořlavá síťka, skleněná tyčinka, lžička, kapátko 

Chemikálie: škrob, roztok methanalu (40%), hydroxid sodný 

Postup: Asi 20 g škrobu rozmícháme s 50 ml vody a vlijeme do 200 ml vařící vody. Vaříme, 

až zprůsvitní. Aby lepidlo neplesnivělo, přidáme 3-4 kapky 40% roztoku methanalu. 

Takto připravené lepidlo lepí jen papír.  

Můžeme však škrob zmazovatět hydroxidem sodným, který to provede tak dokonale, že vzniklé 

lepidlo lepí i dřevo. Postupujeme stejně jako v prvním případě, ale místo vody použijeme 

k povaření škrobu roztok louhu (5 g hydroxidu v 50 ml vody). 

Princip: rozklad škrobu” viz [5] na straně 64. 
 
Ukázka pokusu po úpravě 

Vyrábíme si lepidlo 
Cíl: výroba lepidla ze škrobového mazu. 
Zařazení v tematickém plánu: polysacharidy (škrob)  
Časová náročnost: 10-15 minut 
Pomůcky a chemikálie: 2 kádinky, škrob, lžička, skleněná tyčinka, kahan, trojnožka, nehořlavá 
síťka, roztok formaldehydu (w = 0,4), kapátko, hydroxid sodný 
Pracovní postup: 
1. Asi 10 g škrobu rozmíchejte s 25 cm3 vody a vlijte do 100 cm3 vařící vody.  
2. Vařte do zprůsvitnění. Aby se lepidlo nekazilo, přidejte 2-3 kapky roztoku formaldehydu 
(w = 0,4). Takto připravené lepidlo lepí jen papír.  
Můžete ke škrobu přidat hydroxid sodný. Získáte lepidlo, které lepí i dřevo. Postupujte stejně 
jako v prvním případě, ale místo vody použijte k povaření škrobu roztok hydroxidu sodného 
(10 g hydroxidu sodného ve 100 cm3 vody). 
Co pozorujeme: Ve studené vodě se škrob nerozpouští. Nalitím do vroucí vody (roztoku 
hydroxidu sodného) vzniká škrobový maz, který povařením průsvitní.  
Co se vlastně děje? Škrob se ve studené vodě nerozpouští, ale vytváří suspenzi. Dodáním tepla 
dochází ke změnám ve struktuře škrobu - škrob je schopný na sebe vázat více vody (bobtná). Je-li 
dodáno tolik tepla, že dojde k úplnému rozrušení struktury škrobu, vzniká koloidní roztok, 
tzv. škrobový maz. 
 
 



 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
Obrázek 1. (Ukázka lepidla na papír a na dřevo [6]).  

 
 

 
Obrázek 2. (Ukázka pracovního listu k pokusu [6]).  

 
 



Výsledky a diskuse 
Celkem bylo ze 72 „zapomenutých“ pokusů vybráno 14, které byly prakticky vyzkoušeny 
a roztříděny do tematických celků sacharidy, voda a kovy.  
Návody k pokusům byly upraveny tak, aby byly jednoznačné, respektovaly aktuální chemické 
názvosloví a současná pravidla pravopisu. Návody byly doplněny fotografiemi, časovou 
náročností, zařazením do tematického plánu, vysvětlením principu a teoretickými informacemi.  
Dále byly vytvořeny pracovní listy pro žáky s motivačními úlohami vztahujícími se k teorii celku 
a pracovní listy k pokusům ve formě předpřipraveného laboratorního protokolu. Řešení 
pracovních listů je znázorněno kurzívou.  
 
Závěr 
Chemický pokus má ve výuce chemie nenahraditelné místo. Soubor pokusů prováděných 
ve vyučování se neustále mění. Některé pokusy jsou objevovány a přidávány, jiné jsou 
vyřazovány (pro svou nebezpečnost nebo cenu).  
Tato diplomová práce obohacuje množství pokusů proveditelných ve výuce o dalších 14. 
Tyto pokusy již dříve byly do výuky zařazovány, ale působením času byly odsunuty do pozadí 
a nahrazeny pokusy jinými.  
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Abstract  
This contribution describes the results of the thesis "Optional forms of teaching using forgotten 
chemical experiments." The aim of this work is the treatment of selected "forgotten" chemical 
experiments into a handbook for chemical hobby group. 
 

 

 

 


